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Aufgabe 1)

a)

Unsere Klasse OmaSkat verwaltet den Beginn und das Ende des Skatspiels sowie die Oma-Objekte.

public class OmaSkat {

public static Oma[] omas = new Oma[3];

SpielKarte[] spielKarten = new SpielKarte[32];

public OmaSkat () {
Wir erzeugen 3 Oma-Coroutinen.



for (int i = 0; i<omas.length; i++) {



omas[i] = new Oma(i);


}
Die Spielkarten...



for (int i = 0; i<4; i++) {



for (int j = 0; j<8; j++) {




spielKarten[i*8 +j] = new SpielKarte(j+7, i);



}


}
Mischen der Karten.



mischen();
Verteilen.



verteilen();


int beginnendeOma = findeHoechsteKarte()/10;
Die Oma mit der höchsten Karte beginnt.


resume omas[beginnendeOma];

}

private int findeHoechsteKarte() { ... }

public void mischen() { ... }
Beim Verteilen der Karten werden jeder Oma 10 Karten auf ihren Vektor spielKarten hinzugefügt.


public void verteilen() {


for(int i = 0; i<30; i++) {



omas[i/10].spielKarten.add(spielKarten[i]);


}

}

public void swap(int x, int y) { ... }

public static void spielEnde() { ... }

public static void main(String[] args) {


new OmaSkat();

}
}
Die Oma-Klasse:

public class Oma extends Coroutine {

int name;

public static Vector gespielteKarten = new Vector();

public Vector spielKarten = new Vector();

public int punkte = 0;

public Oma(int i) {


name = i;

}

void run() {


int zuSpielendeKarte = (int) 

Math.random()*spielKarten.size();
Um bei einem resume das Spiel weiter laufen zu können, brauchen wir eine while-Schleife:

while (spielKarten.size()>0 

|| OmaSkat.omas[(name+1)%3].spielKarten.size()>0

|| OmaSkat.omas[(name+2)%3].spielKarten.size()>0) {



if(gespielteKarten.size()==3) {




//Runde zu Ende




int rundenGewinnerin = 

(findeHoechsteKarte()+name)%3;




OmaSkat.omas[rundenGewinnerin].punkte += 

punkteBerechnen();




gespielteKarten.clear();
Sind 3 Karten ausgespielt worden, spielt die Oma mit der höchsten Karte weiter:





resume OmaSkat.omas[rundenGewinnerin];



} else {
gespielteKarten.add(spielKarten.get(

zuSpielendeKarte));




spielKarten.removeElementAt(zuSpielendeKarte);
Sonst spielt die nächste Oma weiter:





resume OmaSkat.omas[(name+1)%3];



}


}
Sind keine Karten mehr vorhanden, ist das Spiel beendet:



OmaSkat.spielEnde();

}

private int punkteBerechnen() { ... }


private static int findeHoechsteKarte() { ... }
}
b)
Ohne Coroutinen-Inkarnationen unter Java wird der Spielablauf für alle 3 Omas in einem Oma-Objekt geregelt, indem wir von dort auf jede der 3 Omas einzeln zugreifen.

Hierzu wird das switch-Konstrukt benötigt, um zwischen den Omas zu unterscheiden und wechseln zu können.

Im OmaSkat bestimmen wir wie bisher die beginnende Oma.

Weiterhin "übergeben" wir der Oma-Klasse alle 3 Oma-Objekte.

In der run-Methode der Oma-Klasse brauchen wir eine while-Schleife, welche terminiert, falls keine SpielKarten mehr vorhanden sind.

Ein switch-Konstrukt ersetzt das resume, indem es zwischen den Omas wechselt, falls die nächste Oma am Zug ist.

c)
Die geänderte OmaSkat-Klasse:
public class OmaSkat {

public OmaSkat() {


...



mischen();


verteilen();


int beginnendeOma = findeHoechsteKarte() / 10;


Oma.spielendeOma = beginnendeOma;


Oma.oma0 = omas[0];


Oma.oma1 = omas[1];


Oma.oma2 = omas[2];


Oma.run();

}

private int findeHoechsteKarte() {...}

public void mischen() {...}

public void verteilen() {...}

public void swap(int x, int y) {...
}

public static void spielEnde() {...}

public static void main(String[] args) {


new OmaSkat();

}
}
Die geänderte Oma-Klasse:
public class Oma {

...

public static Oma oma0, oma1, oma2;

static void run() {


boolean goFurther = true;


while (goFurther) {


   switch (spielendeOma) {


      case 0 :




if (oma0.spielKarten.size() > 0) {





int zuSpielendeKarte =






(int) Math.random() * 

oma0.spielKarten.size();





if (gespielteKarten.size() == 3) {






//Runde zu Ende






int rundenGewinnerin = 

(findeHoechsteKarte()) % 3;






punkte[rundenGewinnerin] += 

punkteBerechnen();






gespielteKarten.clear();






spielendeOma = rundenGewinnerin;





} else {
oma0.gespielteKarten.add(






oma0.spielKarten.get(

zuSpielendeKarte));
oma0.spielKarten.removeElementAt(

zuSpielendeKarte);






spielendeOma = 1;





}




} else {





goFurther = false;




}




break;



case 1 :




if (oma1.spielKarten.size() > 0) {





...






break;



case 2 :




if (oma2.spielKarten.size() > 0) {




...




break;


  }
    
    }
 
    OmaSkat.spielEnde();
}

private static int punkteBerechnen() {...}

private static int findeHoechsteKarte() {...}
}

